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Εγκαίνια του Ιερού Ναού Γενεθλίου της Θεοτόκου 
στις Βρυξέλλες
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Με λαμπρότητα τελέστηκαν τα εγκαίνια του Ιερού Ναού Γενεθλίου της 
Θεοτόκου της Πολωνοφώνου Ορθοδόξου ενορίας των Βρυξελλών, την 
Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου 2025, από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Βελγίου και Έξαρχο Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου κ. Αθηναγόρα, τον 
οποίον πλαισίωναν ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Απολλωνιάδος κ. Ιωακείμ, 
κληρικοί της Ιεράς Μητροπόλεως και από το εξωτερικό.

Τους ύμνους των εγκαινίων και της θείας λειτουργίας απέδωσε η χορωδία του 
Ναού με την συμμετοχή χορωδών από την Πολωνία, ενώ η ακολουθία τελέστηκε, 
κατά το τυπικό, με την κατάθεση τεμαχίων των ιερών λειψάνων των εν 
Σαμοθράκη Αγίων Μαρτύρων και τον καθαγιασμό και την έκπλυση της Αγίας 
Τραπέζης.

Το παρόν, μεταξύ του πολυπληθούς εκκλησιάσματος, έδωσαν οι: κυρίες Dorota 
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Bochenek, Πρόξενος, και Kateryna Bilotyl, εκπρόσωπος της Πολωνικής Πρεσβείας 
στο Βέλγιο, οι κύριοι Μostefa Lofti, υπεύθυνος Θρησκευτικών υποθέσεων, και Julien 
Milquet, υπεύθυνος πολιτισμού, του τοπικού Δήμου Anderlecht, ο Στρατηγός Regis 
Bornain, Γενικός Διευθυντής του τμήματος Υγείας, και μέλη των Βελγικών 
ενόπλων Δυνάμεων, στις οποίες εργάζεται ως μέλος της ποιμαντικής Στρατού ο 
ιερατικώς προϊστάμενος της ενορίας, καθώς και μέλη του Ορθοδόξου τηλεοπτικού 
προγράμματος της Πολωνικής τηλεόρασης, το οποίο κάλυψε το γεγονός.

Ο Μητροπολίτης κ. Αθηναγόρας στην ομιλία του ανέφερε:

«Αγαπητοί πιστοί της Ορθοδόξου Πολωνόφωνης ενορίας, της μοναδικής εκτός 
Πολωνίας, η οποία αποτελεί πολύτιμη μαρτυρία της οικουμενικότητας της 
Ορθοδοξίας και της μητρικής μέριμνας του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Η 
εκκλησιολογία της Ορθόδοξης Εκκλησίας είναι εδαφική, και γι’ αυτό η Εκκλησία 
της Πολωνίας έχει όρια περιορισμένα στα σύνορα της χώρας. Όμως η Μητέρα 
Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως απέδειξε – με βάση συμφωνία με την 
Αυτοκέφαλη Εκκλησία της Πολωνίας και με τη δημιουργία αυτής της ενορίας – ότι 
αποτελεί σημάδι ελπίδας για όλους τους πιστούς που προέρχονται από την 
Πολωνία, ώστε να βρουν εδώ πνευματική στέγη, οίκο προσευχής, τόπο ειρήνης και 
κοινωνίας. Πρόκειται για μια ενορία σύμφωνα με την παράδοση και την γλώσσα 
τους.

Ο Ναός, που προσφέρεται, σήμερα, στον Θεό δεν είναι μόνο από πέτρα και ξύλο. 
Είναι ζωντανός οίκος Θεού, γιατί είναι φτιαγμένος από τις προσευχές σας, την 
πίστη σας, τις θυσίες και τους κόπους σας. Είναι φτιαγμένος από το ανίστακτο 
ενδιαφέρον και την μέριμνα του καλού ποιμένος σας, του ιερατικώς προϊσταμένου 
της ενορίας, Πρωτοπρεσβυτέρου Pawel Cecha, της εξαίρετης πρεσβυτέρας 
Μάρθας και των στενών συνεργατών τους. Είναι φτιαγμένος από τις οικογένειές 
σας, τα παιδιά σας, τους προγόνους σας, τις ελπίδες σας. Είναι μαρτυρία ότι η 
Ορθοδοξία, ριζωμένη στην παράδοση, ανθίζει και σε τούτη την γη του Βελγίου, για 
την σωτηρία του ευσεβούς πληρώματος της Εκκλησίας…»

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:
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Σύντομο ιστορικό

Η Ενορία της Γεννήσεως της Θεοτόκου στο προάστιο των Βρυξελλών Anderlecht, 
υπάγεται εκκλησιαστικά και κανονικά στην Ιερά Μητρόπολη Βελγίου.

Ιδρύθηκε το 2014 για να καλύψει τις πνευματικές ανάγκες των Ορθοδόξων πιστών 
που προέρχονταν από την Πολωνία. Ο εφημέριός της αποστέλλεται από την 
Ορθόδοξη Εκκλησία της Πολωνίας και η πολωνική λειτουργική παράδοση 
διατηρείται απαράλλακτη, με την χρήση της πολωνικής και της σλαβονικής 
γλώσσας στις ακολουθίες. Αυτή η οργάνωση προέκυψε από συμφωνία που 
υπεγράφη μεταξύ της Αυτού Μακαριότητος του Μητροπολίτου Βαρσοβίας και 
πάσης Πολωνίας κ. Σάββα και του Μητροπολίτου Βελγίου κ. Αθηναγόρα.

Η Ορθόδοξη Πολωνική κοινότητα αριθμεί περίπου εξακόσιους πιστούς, οι οποίοι 
από την αρχή εξέφρασαν την επιθυμία να διαθέτουν δική τους ενορία. Χάρη στην 
πρωτοβουλία του Μητροπολίτου Αθηναγόρα, παραχωρήθηκε ως πρώτος χώρος 
λατρείας: το παρεκκλήσιο της Αναστάσεως στις Βρυξέλλες, όπου η Θεία 
Λειτουργία τελούνταν δύο Κυριακές τον μήνα.

Μετά από αρκετές έρευνες, η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία πρότεινε, κατόπιν 
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αιτήματος του Μητροπολίτου Αθηναγόρα, ένα κτίσμα στην περιοχή του 
Anderlecht, βρισκόμενο σε αχρησία, αλλά σε καλή κατάσταση και με ευρύχωρο 
χώρο στάθμευσης. Οι ενορίτες, με ζήλο, προσάρμοσαν τον Ναό στις ανάγκες της 
Ορθόδοξης λατρείας αποκτώντας εικόνες, πολυελαίους και λειτουργικά 
αντικείμενα. Στις 14 Φεβρουαρίου 2016, ο Μητροπολίτης Αθηναγόρας τέλεσε εκεί 
τα Θυρανοίξια την πρώτη Θεία Λειτουργία.

Το 2025 υπεγράφη μισθωτήριο συμβόλαιο για μερικές δεκαετίες. Στη συνέχεια, η 
ενορία άρχισε διαπραγματεύσεις για μακροπρόθεσμο συμβόλαιο και περαιτέρω 
προσαρμογή του κτιρίου. Τον Μάιο του 2019, η ενορία έλαβε την επίσημη 
αναγνώριση από το βελγικό κράτος, γεγονός που της επέτρεψε να εδραιώσει τη 
θέση της στο θρησκευτικό και πολιτιστικό τοπίο της χώρας.

Σήμερα, τα εγκαίνια του Ναού αποτελούν ιστορικό σταθμό στη ζωή της νέας 
ενορίας, στην διακονία της Πολωνόφωνης ορθόδοξης κοινότητας στο Βέλγιο και 
μέσα στην ενότητα της Ορθόδοξης Εκκλησίας.


